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Gratis geld 
 
Bij de beantwoording van de vragen in deze opgave moet je soms 
gebruikmaken van informatiebron 7 in de bijlage. 
 
De overheid van Oeganda bedacht, samen met 
de Wereldbank, een nieuwe vorm van 
ontwikkelingshulp. De Oegandese overheid gaf 
elke jongere $ 400. Zij hoefden dit bedrag niet 
terug te betalen.  
Enige voorwaarde was dat ze een groep van 
minimaal twintig jongeren vormden en 
gezamenlijk een aanvraag indienden. De 
regering en de Wereldbank verwachtten dat deze 
arme jongeren met dit gratis geld 
werkgelegenheid zouden scheppen.    

 

 
“Dit klinkt voor velen als een krankzinnige strategie voor 
ontwikkelingshulp. Toch was het resultaat zeer positief”, schreef de 
Amerikaanse onderzoeker Chris Blattman in zijn blog.  
 

1p 32 Veel inwoners van ontwikkelingslanden, als Oeganda, zitten in een 
vicieuze cirkel, doordat ze een zeer laag inkomen hebben. 
Hieronder staan 4 vicieuze cirkels.        
 

 
 
1 zeer laag inkomen van inwoners  
2 weinig productie door bedrijven 
3 weinig vraag naar producten 
4 weinig bestedingsmogelijkheden door inwoners 
5 weinig werkgelegenheid 
Welke cirkel geeft de situatie in Oeganda juist weer? 
A cirkel I 
B cirkel II 
C cirkel III 
D cirkel IV  
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Gebruik informatiebron 7. 
1p 33 De economische situatie van de allerarmsten in Oeganda is zeer slecht.  

 Bereken het percentage van de bevolking in Oeganda dat onder de 
armoedegrens van $ 1,25 per dag leeft. Schrijf je berekening op. 

 
Gebruik informatiebron 7. 

2p 34 De rijkste 10% van de bevolking heeft een gemiddeld inkomen van 
$ 5.040. Het idee van de gratis $ 400 aan arme Oegandezen kan leiden 
tot een minder scheve inkomensverdeling in Oeganda. 
 Bereken het gemiddelde inkomen van de armste 10% van de 

bevolking in Oeganda. Schrijf je berekening op. 
 
“De $ 400 werden meestal niet uitgegeven aan onnodige zaken”, aldus 
Blattman. “Verrassend genoeg startten de meeste jongeren met een 
nieuw bedrijfje.”  
 

1p 35 De allerarmste jongeren die de $ 400 ontvingen met hun bedrijfje, 
hoefden dit bedrag niet terug te betalen, zoals bij een microkrediet.  
 Verklaar dat opgestarte bedrijven, door de gratis $ 400, eerder 

succesvol zijn dan bedrijven die starten met een microkrediet.  
 

1p 36 Uit Blattmans onderzoek blijkt verder dat veel jongeren, die de bijdrage 
kregen van $ 400, vooral bedrijfjes startten in de dienstensector en niet in 
de landbouwsector. 
 Geef een verklaring voor de keus om te gaan werken in de 

dienstensector en niet in de landbouwsector. 
 

2p 37 Een belangrijke voorwaarde voor de ontvangst van de $ 400, was dat de 
aanvraag moest worden gedaan door een samenwerkende groep van 
minstens twintig jongeren. Een grotere groep heeft voordelen en nadelen. 
 Maak van onderstaande zinnen een economisch juiste tekst door de 

juiste woorden te kiezen. 
Doe het zo: Noteer de nummers (1), (2) en (3) op je antwoordblad. Vul bij 
de nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes 
staan.  
Door de samenwerking komt een …(1)… (groter / kleiner) bedrag 
beschikbaar dat geïnvesteerd kan worden. Door de noodzaak van 
samenwerking ontstaat een …(2)… (grotere / kleinere) sociale controle op 
de juiste besteding van het kapitaal. Een nadeel van samenwerking is dat 
…(3)… (de winst / het dividend / het loon) onder een grote groep wordt 
verdeeld.  
 

1p 38 Er waren ook tegenstanders van het gratis verstrekken van geld aan de 
allerarmste jongeren.  
 Bedenk een argument voor de tegenstanders van het gratis 

verstrekken van $ 400 als vorm van ontwikkelingshulp.  
 

einde  


